

高层住宅突发火情 九旬阿婆及时自救

本报讯(融媒体记者张晓玲)昨日上午临近10时,丰泽区海星小区一高层住宅突然起火。该房屋住户及时控制住火势蔓延,消防人员随后迅速赶到现场,彻底消除安全隐患。

从现场市民拍摄的画面看,起火的是该小区一高层住宅,阳台不断冒出黑烟,但未见明火。记者赶到时,火势已被扑灭,该住宅阳台一侧门框、窗帘及部分物品被烧毁,墙面留有烟熏痕迹。

据该房屋住户陈女士介绍,火灾发生时,她刚好外出,家中有91岁的婆婆因感冒在隔壁房间卧床休息。老人起初隐约听到“噼啪”的异常响声,以为是窗外风声没太在意,直到闻到刺鼻的焦糊味,她才急忙起床检查,发现是阳台起火。好在旁边就是水池,她盛水不断向起火处泼去,最终成功控制住火势。与此同时,周边居民也发现火情并向消防部门求助,消防人员赶到后迅速完成后续安全隐患处置。

据了解,该处阳台起火的角落之前仅放置着一张桌子和三个纸箱,火情疑是未熄灭的烟头被风吹至阳台引燃物品所致。目前,具体起火原因仍在调查中。

消防部门提醒:冬季气候干燥,是火灾高发时段,高层住宅防火尤为重要。居



事发住宅阳台冒出黑烟(视频截图)

12月15日起 泉州公交优化调整

涉及站点增减、更名及线路升级

本报讯(融媒体记者苏凯芳 通讯员柯馨)记者昨日从泉州公交集团获悉,12月15日起多条公交线路及站点将实施优化调整,涵盖站点增减、名称更新、首末班时间调整及线路功能升级,进一步提升市民出行便利性。

此次调整中,7条线路将新增8个中途停靠站:22路(院前公交站—福厦铁路泉州站)在繁荣路增停“繁荣路中段”站;26路(医高专—见龙亭小区)在美仙路增停“美仙路中段”站;K308路(中骏世界城—清濛缺井村)在东辅路增停“埭头公交”站;302路(罗溪—松角山首末站)在县道332线增停“松角山村委会”站;K204路(中骏世界城—霞美镇政府)在安吉路增停“青莲寺”站;49路(文化宫—珑明湾)在江滨南

路往文化宫方向单侧增停“金鲤街口”站;泉州老年大学公交专线同步增停丰泽街“人民医院”“公交大厦”两站。

同时,3条线路取消1个停靠点:旅游3路、龙岭专线取消坪山路“云谷山兜”站,11路取消万虹路“杏宅路口”站。

经公交集团反复排查、实地走访后,将对15个公交站点启用新名称(具体更名明细可查看公交集团公示),例如津淮街“泉州水务集团”站更名为“泉州九中”站、洛阳大道“泉州华光职业学院”站更名为“洛阳屿头”站等,新站名更贴合周边地标或道路名称,便于乘客识别。

此外,还对部分线路首末班发车时间进行了调整。K607路(福厦高铁泉州南站—洛江区政府)首末班时间优化:福厦高

铁泉州南站首班由6:40延后至7:30,末班由24:00提前至23:00;洛江区政府首班由4:40延后至5:30,末班由22:00提前至21:00。调整后将更匹配高铁班次及市民通勤规律。

在现有旅游1—4路基础上,601路、602路、603路将升级为特色旅游线路并更换路别名称,进一步串联泉州文旅资源,方便游客出行。

泉州公交集团提醒,市民可通过官方了解具体调整细节,出行时留意站点标识及车辆信息,避免影响行程。



扫码查看
具体线路调整信息

科技赋能+精细管理 守护校园“舌尖安全”



本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员谢珊婷 文/图)学生的餐盘,一头连着健康,一头系着未来。日前,鲤城区多所学校以科技和精细化管理赋能,让校园餐食安全营养、便捷高效,为学子们的健康成长保驾护航。

**食堂设自动售饭机
便捷卫生又保温**

近日,在泉州第七中学江南校区的食堂,全新亮相的自动售饭机正式“上岗”。中午12点,午餐时间一到,学生们有序排队,将餐盘推入售饭机入口。从识别餐盘、自动出饭到取出餐盘,全程仅2秒。一次打饭定量为200克,饭量较大的学生只需取出再推入,即可追加份量。

黄同学对这位“新员工”很满意,她说:“定量出饭,吃多吃少可以自己把控,整体打饭速度也快,比人工打饭更干净。”

据泉州七中相关负责人介绍,该设

**家长票决供餐企业
参与校园餐管理**

在鲤城区实验小学,一套环环相扣、公开透明的校园餐管理制度,从源头上守护学生们“舌尖上”的安全。据悉,去年10月,该校组织家长代表对鲤城区教育局公开招标入围的三家配餐公司进行调研遴选,最终通过民主投票,共同选定供餐单位。中标单位履行招标要求,为学校购买了保额高达550万元的食品安全责任险,还缴纳了履约保证金,从法律和金融层面为食品安全上了“硬保险”。

选定企业只是第一步,日常监督更为关键。该校严格落实每日陪餐制度,

行政人员、管理教师与学生同餐,全程监督。今年年初,学校成立了膳食监督家长委员会,将监督的“触角”延伸至家校共治的深处。委员会不仅组织家长代表赴配餐公司实地考察,突击抽查,还每月定期开展家长陪餐活动。陪餐教师和家长通过亲身体验,对餐食的口味、质量和卫生进行监督,发现问题直接与配餐公司沟通,形成有效的反馈闭环。

除此之外,本学期,学校与配餐公司联合推出了“配餐请假小程序”,家长只需在当天上午8:30前通过小程序请假,次月餐费便会直接退至家长账户。此外,学校通过建立家校配餐共同群,每周提前公布菜谱,每日实时分享餐品,实现了菜谱信息全公开,让家长们可以实时掌握孩子们的在校饮食,为孩子们的食品安全保驾护航。

城事·民声

培育和践行社会主义核心价值观

捐赠造血干细胞 大学教师用爱心诠释 最美“生命教育”



周康伦呼吁更多人加入“生命接力”(福建省红十字会供图)

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员丁丹阳)“数学求解的是未知,造血干细胞求解的是生命。”12·5国际志愿者日当天,仰恩大学数学系的教师周康伦在福州一家医院,为一名素未谋面的重症血液病孩子捐赠造血干细胞,完成了一场关于爱与生命的教学。他也成为中华骨髓库第21680例、福建省第560例、泉州市第54例非血缘造血干细胞捐献者。

当天上午,周康伦在医护人员和红十字会工作人员的引导下,完成了献血前的一系列检查。伴随血细胞分离机开始运转,3小时后,208毫升造血干细胞混悬液采集完毕。看着“生命种子”被即刻护送往患儿所在的医院,周康伦感慨万千,“直到此刻,书本上关于‘造血干细胞’的知识才具象化了”。

1999年出生的周康伦与献血事业结缘已有8年时间,此前他完成了12次全血捐赠。2023年,他毕业回乡时,在宁德一处献血屋偶然看到中华骨髓库宣传资料,瞬间想起曾经在课本里“造血干细胞”的知识,这团小火苗在他心底点亮,“想着万一能帮到别人呢,便加入了骨髓库”。

今年暑假,一通电话吵醒了正在午睡的他。电话里,红十字会工作人员询问他是否有捐赠造血干细胞的意愿,瞬间让他清醒。激动之余,他当即答应,“救人这么酷的

事情,一辈子能有几次”。知道他的捐赠决定,学校大力支持,让他安心准备捐献事宜;医护人员和红十字会工作人员在高分辨血样采集、健康体检、注射动员剂等环节对他悉心照料,让整个过程顺利推进。“父母也很支持我,他们认为这是一件能够帮助别人的善举。我的血液能帮助他人,这也是父母给我的‘礼物’。”

患儿妈妈来信致谢,她在信中动容地表示:“在我们需要的紧急关头,您自始至终从未犹豫。特别感谢您,给予孩子第二次生命。我将传承这份爱心,将它回报给这个温暖的社会。我也会教导孩子努力学习,做一个像您一样善良、温暖、友爱的人。”

面对患方的感恩情切、身边的赞许有加,周康伦谦逊地说:“我不过是这场生命接力中的一个环节,是所有人的共同努力才让这份希望落地。”他表示,希望通过自己的捐献故事,呼吁更多健康适龄的爱心人士,加入这场“生命接力”,让爱的循环陪伴血液病患者越过黑暗泥泞的路段,继续追逐星光灿烂。

中国晚报优秀专栏
脸谱中国梦



冬日浪漫

12月的古城又迎来了一波降温,虽然寒意初显,却仍在满城“花事”中留下一份温暖与温柔。近日,在泉州市区笋浯园金洲早市入口处,一株株盛放的樱花木棉宛如一座座喷涌不息的粉色泉眼,将积蓄了一整个季节的力量,化作千万朵柔美的花,倾泻在枝头,形成一片巨大而蓬松的粉色云霞,成为市民与游客镜头追逐的新晋“打卡王”。(融媒体记者杜婉琼 通讯员李莹 摄)